

ان پر ڈھکے جانے ہیں مگر نہ آپ بھی اللہ تعالیٰ کے  
گرفت سے نہیں بچو گے۔ ایران کے جو ہل جلدی  
رکھنے والے لوگ (کیرنٹ، سوشلسٹ، بہان)

اور دینی مذہبی درد رکھنے والے لوگوں سے  
اور تنظیموں پر ہونگی۔ ہم اپنے تمام مسلمان بھائیوں  
سے یہ اپیل کرتے ہیں کہ ایرانی منکار حکمرانوں کے

## سنی علماء اور طلباء کو پابند سلاسل کر دیا گیا ہے۔

یہودی و سبائی، تہرائی، رافضی، وہاب سے  
بھاگ کر یہاں آتے ہیں یا کسی اور ملک میں جلتے  
ہیں۔ تمام ہل فریقین ان کا آغوش باز سے استقبال  
کرتے اور ان سے اظہارِ ہمدردی اور تعداد کرتی  
ہیں۔ لیکن یہ بہت افسوس ہے کہ مسلمان تمام تر  
امکانات کے باوجود اپنے ان مظلوم بھائیوں پر  
ترحم نہیں کرتے اور انکو کسی تک نہیں دیتے

خوش ناماعزوں اور دلفریب باتوں سے دھوکے  
نہ کھائیں۔ ایران کی موجودہ حکومت کا اسلام  
کوئی واسطہ نہیں بلکہ یہ اسلام اور مسلمانوں سے  
شیعت چھپو کہ اسلام قبول کرنے  
والے تمام علماء اور نوجوانوں  
پابند سلاسل ہیں۔

کے خلاف ایک سازش ہے۔

اللہ تعالیٰ آپ اور ہم سب کو درجہ جدید  
تمام فتنوں سے بچائے۔

وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاغُ الْمُبِينُ



بقرہ از ص ۱۶۱

آخر میں فدا سے وعدہ لائے ہیں کہ وہ اپنی  
رحمت کا رشتہ قائم رکھے اور اس تک وقوم کی حفاظت  
فرمائے اور اپنے دین کا راستہ روشن کرے۔ اُس دین کا راستہ  
جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس امت کو بتایا ہے۔  
آمریت اور جمہوریت دونوں سے نہات غفلت کرے۔ غدا کی  
راہ میں آمریت اور جمہوریت دونوں ہی نہیں آئیں یہ دونوں  
بہنیں ہیں اور ایک دوسرے کو نہایت پسندیدگی کے ساتھ  
اکٹھے رہنے کا یقین دلاتی رہتی ہیں۔ غدا ان سے ہم سب کو اپنی  
امان میں رکھے۔ (آئین) [شکر ہفت روزہ زمزم، ۱۰ ہجری  
[۱۰ مارچ ۱۹۷۱ء، نمبر ۱۰۰۰]]

وحدت امت اور نام نہاد اسلامی  
القلاب کی آڑ میں مسلمانوں سے پر  
ظلم و ستم ڈھاتے جا رہے ہیں

اور جو سنی مسلمان ہجرت کر کے یہاں آجائے  
مجبور ہو جاتا ہے کہ اسلام دشمن تنظیموں سے پناہ طلب  
کرے کیونکہ اسکی وساطت سے اپنی مشکلات کو کچھ  
کم کر سکے اور اس احسان کے بدلے میں اپنے  
دین و مذہبِ حق سے ہاتھ دھو کر ان کا تابع  
ہو جائے۔ اس صورتحال کی تمام تر ذمہ داری  
اسلامی ممالک کے سربراہان۔ علماء اسلام

# رُودادِ سفر = فکر و نظر = اصرار کا نقطہ نظر ملاقاتیں = گفتگوئیں = بیانات

سید عطار المحسن بخاری

راولپنڈی پاکستان کے چیدہ شہروں میں سے ایک گھمان کا شہر ہے۔ اس کے بازار تجارتی دھکم پیل کے بہت بڑے مرکز ہیں خصوصاً توڑاں بازار، اردو بازار، موچی بازار اور راجہ بازار میں سے آدمی پیدل بھی نماں گھٹ دو کے بعد فرات بنی آدم عبور کر پاتا ہے۔ ضروریات زندگی کی ہر چیز انہی بازاروں میں تھوک پر چون فراوانی سے دستیاب ہے۔ مارکیٹ ریٹ نسبتاً اعتدال کی زد میں ہیں۔ بعض بڑے تاجر جن کی زر داری کی بھوک کبھی ختم ہونے والی "جوع البقر" ہے۔ ان کے ہاں اعتدال نامی نعمت عطا ہے اور بڑا تاجر تو ہر دس کاخونی پنجنے رکھتا ہے جو انسانی خون چمڑنے کی مہارت نامہ رکھتا ہے اس کے ہاں انسانی ضرورتوں کی پاسداری کا تقویری نہیں ہے۔ چاہے اس نے دس بج کتے ہوں۔ اور وہ سب سے بڑے پیر دیول کا مرید بھی کیوں نہ ہو اس کے ہاں جس فکر کو ریل پیل ہے وہ ہے ڈیلی مارگٹ کی

ACHIEVEMENT — اود چاہے

تواشیہ صرف کی قیمتوں کو آپ کرے اور چاہے تو ڈاؤن — اگر یا وہ خدا و زر ہے — مولوی کو چہزہ دیکھا تو اس لئے کہ اس کی گڈول کہ گرتھ ہو، پیر کو نذرانے کا بھینٹ پڑھا ہے تو اس لئے کہ پیر کی دعاؤں سے مال دوگنا ہوگا۔ مسجد و مدرسہ میں مال لگائے گا تو اپنے نام کا تختی لکھوائے گا تاکہ بھکاری مولوی اس کے دروازے پر پت دستک دینا دکھائی دے۔ سیاسیات میں سیاسی مسافروں کا سفر خرچ برداشت کر لیا تو اس سے مفادات کی کوٹ منٹ کر لیا۔ ہماری اصطلاح میں اس رویے اور عمل کا نام ، "یہودیت" ہے جس کا بانی عہد حاضر کا موجد آدم سمٹھ ہے اور اس کا مخلص پیر کاہر بڑا سیٹھ ہے۔ نفاذ فیصلے آلودگیوں کے اس شہر میں آزادیوں کی ظلم بردار خاتون بھی اپنی تمام تر آن بان کے ساتھ جلوہ فریبھے۔ بازار ڈال میں یوں گھوم رہی ہے جیسے ہندومت کی گاڈ ماما۔ لیکن ہندو گاڈ ماما کی بوجا کرتا تھا اور مسلمان اُسے روز ذبح

کر کے بھون کے کام دہن کا لذت بڑھاتا تھا اور اس عمل در عمل کے نتیجہ میں ہندو مسلم فسادات ہوتے تھے مسلمانوں اور ہندوؤں کے بہت سے جیالے اس پر ٹھہر چکے اور تھے سو رنگ ہو جاتے تھے۔ اب تو وہاں ہندو ہمیں نہ ہندومت بلکہ دوقومی نظریہ کے پیروں کی آزادی ہے اور اس میں نہ کسی کا تے خدای کی طرح کیوں گھوم رہی ہے صرف اس لئے کہ فریڈ کی جنسی نسل نظریہ قبلی اور جسمی سکون پاسکے اس نسل کو سکون کی ضرورت ہے۔ جس کو سکون کہ مشینوں کی گڑ گڑاہٹ، ٹریفک کے شور اور زرداری کے فلسفہ نے اجاڑ کر رکھ دیا ہے۔ اس اجاڑ موسم میں بانجھ دھرتی پر سکون کا حاصل کرنا جدلیت کے بغیر جو ممکن نہ ممکن ہے اس لئے کارل مارکس یہودی کے فلسفہ جدلیت کی کاشت بہتہ ضروری ہے اور خزاں کے اس موسم سے بہتر کوئی موسم اس کی کاشت کیلئے بہتر نہیں اس فلسفہ کا جدید ترین انرجی والا بیج عورت ہے۔ عورت اور اس کا بیج۔ بڑی فرادانہ کے ساتھ سستے داموں ہیایا کیا جا رہا ہے تاکہ انسان دوستی اور خدا پرستی کی فصل بار آور ہو سکے اور ہماری اصطلاح میں اسکو بھی یہودیت کہتے ہیں۔

\_\_\_\_\_ راولپنڈی سے میرا رشتہ بہت پرانا ہے۔ پاکستان سے پہلے مجلس احوار اسلام کے اکابر یہاں تشریف لاتے تھے تو جہلم، کیمبل پور، پنڈی اور ہزارہ کے مسلمان جوق در جوق اکابر اجماع اربعہ عطار اللہ شاہ بخاری، چودھری افضل حق اور شیخ حمام الدین رحمہم اللہ کی کھری کھری اور سچی باتیں سننے کیلئے جمع ہوجاتے تھے۔ حضرت امیر شریعت رحمۃ اللہ علیہ جدید و قدیم تہذیب کا سنگم تھے۔ جہاں علماء کہہ ام ان کی مجلس میں بیٹھ کر اعزاز پاتے۔ وہاں جدید ذہن کے دوکر زبھی سکون پاتے۔ چونکہ یہ علاقہ انگریزوں کی محبتوں میں ڈھلا ہوا تھا اس لئے وہاں فرنگی سراج کے خلاف بات کرنا لوگوں کو اچھا نہ لگتا تھا۔ حتیٰ کے بعض علماء اور پیرانِ عظام تو لنگر لنگر کس کے مقابلہ پر آجاتے اور ماحول کو گدلائیے حضرت امیر شریعت فرماتے ”یہ اکثر اس علاقے میں نفرانیت اور یہودیت کے خلاف قرآن کے حوالے سے گفتگو کیا کرتا تھا کہ قرآن مجید میں اللہ نے دو قوموں کو اپنا دشمن قرار دیا ہے :

”ایمان والو یہود و نصاریٰ کو اپنا دوست مت بناؤ یہ آپس میں تو ایک دوسرے کے دوست ہیں تم میں سے اگر کسی نے انھیں اپنا دوست بنایا تو وہ انھیں میں سے ہوگا (یہ ظلم ہے) اور بے شک تحقیق اللہ تعالیٰ ظالموں کو ہدایت نہیں دیتا۔“

اور بھی جتنی آیتیں تھیں میں نے پڑھیں ان کا ترجمہ کیا اور یہود و نصاریٰ کی اسلام اور مسلم دشمنی کے

واقعات بیان کئے ان کے مکر و فریب اور ظلم و استبداد کو طشت از باہم کیا تو اچانک ایک صاحب جو ظاہری شکل و صورت سے کوئی مولوی صاحب ہی معلوم ہوتے تھے بول اٹھے کہ شاہ صاحب آپ کو قرآن میں سے صرف وہی آیتیں یاد ہیں جو ان کے خلاف ہیں اور کوئی آیت آپ کو نہیں آتی؟ میں نے کہا جی ہاں مجھے تو یہی آیات آتی تھیں جو میں نے سنا دیں ہیں ان لوگوں میں سے نہیں ہوں جنہوں نے (اور تم میں سے) ارباب اختیار اور لارڈ کلائو، کرنل ہڈسن، لارڈ کرزن جیسے قاتلوں، ڈاکوؤں اور ہنزوں کو کھا لی اَلْاَمْرُ مِنْكُمْ کا مصداق قرار دیا تھا! مولانا آپ کا رشتہ کہیں نہیں پیروں اور مولویوں سے تو نہیں۔ جن کے ذل میں انگریز کی محبت اور ان شے و فغاگر کر چکی؟ مولوی نواب برطانوی نمک خوار ————— اپنا سامر لسیکر چل دیا اور پیٹ کے دیکھا نمک نہیں۔ اب بھی مجلس احرار اسلام کے پرانے وفاداروں میں کچھ لوگ ستارہ صبح کی مانند جھللا ہے سے ہیں۔ ان سے ملنے نکلا تو اَدْرَیْتِ مولانا میرزا سکھ صاحب کو دی۔ مولانا بنی مارکیٹ میں پانچ فٹ مربع کی ایک دکان میں اپنی دنیا سجاتے بیٹھے ہیں تفسیر قرآن کریم، تاریخ قدیم و جدید اور ہوسر پتھیک کی سیکڑوں شیشیاں۔! ایسے لوگ جن کی روح اور جسم تو بیمار ہے مگر آنکھ صحت مند ہے اور عقل تو نادودہ شفا کی تلاش میں نکلے ہیں تو انکی نگاہ میرزا سک پر ٹمکتا ہے۔ میر صاحب جو کبھی نیم دراز ہوتے ہیں اور کبھی چہار زانو مریض کو دیکھ کر دو اشیشی میں ڈال دیتے ہیں اور دعا و نفا میں تحلیل کر دیتے ہیں تاکہ مریض نفاؤ آلودگیوں سے بھی بچے اور جلد صحت یاب ہو جائے۔ سیکڑوں مریض جو شفا یاب ہوئے۔ میر صاحب انہیں اپنا شاگرد کہتے ہیں۔ میر صاحب ان تک اپنا لفظ نظر پہنچانے میں قطعاً بخل سے کام نہیں لیتے مگر....

ہم کو ان سے وفا کی ہے امید

جو نہیں جانتے وفا کیا ہے

بے مہرئی ایام کو کیا کہتے کہ شخصیت کا حوالہ فکر نہیں نقد و زر ہے۔ زرداری کی ہوس اور شخصیت سازی کی بوالہوس نے انسان کو کہاں پہنچا دیا ہے۔

بے دلی ہائے تمنا کہ نہ دنیا ہے نہ دین

بے کسی ہائے تماشا کہ نہ عبرت ہے نہ ذوق

مجلس احرار اسلام کی تازہ مطبوعات میں سے "قادیان سے اسرائیل تک" بڑے معرکے کی کتاب

ہے۔ میر صاحب نے اس کے متعلق پوچھا تو انہیں وہ پیش کی گئی۔ فرمانے لگے یہ اپنے شاگردوں تک پہنچاؤ گا۔ میں نے عرض کی حضرت اس غایتِ خردراز کا اس جہاں میں تو کوئی صلہ نہیں ہے آپ کب تک اپنے ہر شاگرد کو لے کر بیماریوں میں اضافہ کرتے رہیں گے ان سے قیمت فرود وصول فرمائیں۔ میر سے دوسرے ساتھی شیخ جمال الدین محمد انور بول اٹھے کہ شاہ صاحب! اب میر صاحب نے علاج بالقدھی سفیر عا کر دیا ہے۔ شیخ جمال الدین محمد انور بھی احوال ساتھی ہیں۔ شباب کی منزلوں سے ڈھل کر کہولت کی دادی میں اتر چکے ہیں اور دھیرے دھیرے قدم بڑھاتے ہوئے شیخ کی منزل مراد پر پہنچنے کی روانی میں ہیں۔ آپ بھی ہو میو پیٹھک کا یاب پریکٹیشنر ہیں لیکن آفاقی شباب کی لا ابا یوں کے اشارات ابھی تک ان کی شخصی اور جماعتی زندگی کو گھیرے ہوئے ہیں نہایت غلغلہ و فساد اور پچھے ساتھی ہیں۔ مولانا ابوالکلام آزاد کی شخصیت سے بے پناہ حد تک متاثر بلکہ مرعوب ہیں بقول اقبال "اشتر اکی کوچہ گرد" انہیں مولانا کہتے ہیں۔ کیونکہ ان کی گفتگوؤں کا حوالہ قرآن کریم ہے شیخ صاحب پاکستان میں قرآن کے ریاستی نظام پر اشتر اکیوں سے تفصیلی گفتگو کرتے ہیں انہیں تہات کیساتھ قابل کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ مگر وہ ہر بات کا توڑ مارکس کی جدلیات کے حوالے سے تلاش کرتے ہیں حالانکہ اب یہ بات فلسفہ نہیں واقع ہے کہ مارکس کا فلسفہ جدلیت ایشیا میں چاروں شانے چت ہو گیا ہے اور گورباچوف کی انسان دوستی افغانستان میں خون کے آنسو رو رہی ہے اور خدا پرستی میں اضافہ کر رہی ہے۔ پھر مرزا غلام قادر صاحب کے ہاں چلے گئے۔ مرزا صاحب ہمارے بہت ہی ہنس مکھ، مرخان مریخ، خوش دل اور وسیع القلب ساتھی ہیں۔ جب احوال سے وابستہ ہوئے، بس احوال کے ہو کر رہ گئے، سیاسی نشیب و فراز میں اپنی رائے فرود رکھتے ہیں مگر کسی پر دباؤ نہیں ڈالتے۔ چچی تکی گفتگو کرتے ہیں اور مزدوری کے بچوں کی روزی کاتے ہیں۔ بڑی مروت سے پیش آئے، ترجمان احوال، ماہنامہ نقیب ختم نبوت کی ترویج و اشاعت کے لئے سرگرم ہیں اور خصوصی تعاون فرماتے ہیں۔ کھلا دسترخوان ہے۔ اجابگ خدمت سے بہت خوش ہوتے ہیں۔ انہی دنوں ان کے دادا جان ۱۲۰ سال کی عمر میں انتقال کر گئے اور وہ علی الصبح فیصل آباد چلے گئے اور یوں ہمارے یہ ملاقات ادھوری رہ گئی۔ اللہ تعالیٰ انہیں سلامت رکھے اور ان کے دادا جان کی مغفرت فرماتے اور ان کی قبر کو جنت کا کھمبہ بنائے۔ آمین۔

مرزا صاحب کا ایک ہونہار فرزند ہے ابو یحییٰ جو انگلش میڈیم سکول کا ہونہار طالب علم ہے۔ گزشتہ

ماہ اُسے "اساتذہ سے حسن سلوک کا" انعام ملا جو پورے سکول میں منفرد انعام ہے۔ اس دور میں اور اساتذہ سے حسن سلوک، سبحان اللہ۔ اللہ کرے ابو بکر نام ارد کام کی نسبت سے اسم باسٹی ہو۔

جیسا نہیں ہے زمانے کی آنکھ میں باقی

خدا کرے کرے کہ جوانی تری رہے بے داغ

اقبال نے نسل نو کے لئے بھر پور دعا کی ہے اللہ تعالیٰ ہم سب کی اولادوں کے لئے یہ دعا قبول فرمائے۔

نامر کاظمی بھیرا رانی ذوق کا شاعر تھا اور محض شاعر اس نے اپنے "ذوقِ نابالغ"

کے لئے ایک شعر کہا تھا

بہت ہی سادہ ہے تو اور زمانہ ہے عیار

خدا کرے کہ تجھے شہرکِ حوا نالگے

ہمارا ماقول صرف مشین دھوؤں، بسوں کے دھوؤں سے ہی آلودہ نہیں۔ ان آلودگیوں کا مقابلہ

تو ہمارے اجسام کر سکتے ہیں لیکن کلچر، ثقافت، عریانی، فحاشی، بے پردگی، گانے بجانے، ناچنے

کو دینے اور جنسی انارک کی آلودگیوں سے نوجوانوں کا بچ بچنا یا ان کو بچا کر منزل مقصود تک لیجانا اب

کسی کے بس میں نہیں رہا جس گھر میں جاؤ اسی آگ سے بھلے ہوئے لوگوں کی سسکیاں اور بچکیاں روج

کو گچھلا رہی ہیں ہر ہوشمند اور باشعور شہری ان آلودگیوں کی گھبرتا کے سامنے پڑا سسک رہا

ہے۔ اور جو لوگ اصلاحِ احوال کی فکر سے لیں ہو کہ دعوتِ مبارزت جیتے نظر آتے ہیں۔ وہ اُنٹے

میں نمک کے برابر بھی نہیں ہیں وہ لوگ کبھی کبھی اور کہیں نظر آتے ہیں توڑھار س بندھ جاتا ہے اور

جیسے ہی وہ آنکھ سے ادبھل ہوتے ہیں تو پہاڑ ادبھل ہو جاتے ہیں۔ درتوی نظریہ کی اسلامی تشکیل کے

بعد سرزمینِ پاکستان کا حصول لیکن پاکستان کے بایس سائی اپرواک تنظیم سے لیکر بینظیر بکاز تک اقدار، اخلاق

اعمال اور عقائد کی پامالیوں نے بوں حالی پہلے کبھی ایسی تو نہ تھی۔ معاشی بد حال بھی انہیں نظام کا نتیجہ ہے جو قوم

کسی گوشہ حیات کے اخلاق پابند نہ ہوگی وہ زندگی کے کسی شعبہ میں بہتر نہیں ہو سکتی وہ اپنی قومی زندگی

درست نہیں کر سکتی پورا جائیکہ قوموں کی رہنمائی کرے۔

مرزا صاحب کی دکان سے حم مولانا محمد رمضان علوی مدظلہ کی خدمت میں اکال گڑھ پہنچے۔ مولانا خانہ

مولانا ہیں۔ آپ کے اجداد دینی خدمات کو فریضہ سمجھ کر صدیوں سے ادارہ کرتے چلے آ رہے ہیں آپ کے

فرزند مولانا محمد سعید الرحمن علوی بھی اسی دراشت کے زندہ و تابندہ وارث ہیں۔ مولانا پیر گو بزرگ ہیں انہی مجلسیں زندہ مجلسیں ہیں آدمی ان کے پاس بیٹھ کر بور نہیں ہوتا۔ تذکرہ اسلاف مولانا کا پسندیدہ موضوع گفتگو ہے مولانا ایک عرصہ سے جمہوری سیاست سے کنارہ کش ہیں وچ پوچھی تو فرمایا کہ ”محم فقیر لوگ اس وچ میں جانے کا تقور نہیں کر سکتے۔ اس کو وچ بازار کے باسی اگر وچ تہذیب کے مدعی ہیں۔ مگر شاہ صاحب اس میں اتنی عفت اور مٹاؤ ہے کہ دماغ پھٹنے لٹھا ہے اور دل گھٹتا ہے۔ اس بازار میں سے وہی گزر سکتا ہے جو ایئر کنڈیشنڈ بلٹ پر وہی پکار وہی سوار ہوا اسکے زنگین شیشے بند ہوں اندر والے سب کو دیکھیں انہیں کوئی نہ دیکھے“ مولانا نے دوران گفتگو مذہبی طبقاتی کشمکش پر بھر پور وار کئے اور ہمیں بھی چونکا دیا۔ کہنے لگے :

”مولویوں نے تجوری پر درگام کے ماتحت فروعی مسائل میں اتنی شدت پیدا کی کہ انسان فقر توں کی آگ میں ڈھل گئے ایک واقعہ مجھے یاد آگیا کہ اہل حدیث مسلک کے لوگ اخاف کی ایک مسجد میں جلتے اور آئین بالہجر کہتے یہ سلسلہ جاری رہا۔ بالآخر ایک دن فتنہ برپا ہو گیا۔ ادنیٰ آئین کہنے اور آہستہ آئین کہنے پر خب تھو کا فضیحتی ہوتی بات بڑھی اور مقدر کچھری میں چلا گیا۔ افسر مجاز نھرائی تھا۔ بحث مباحثہ ہوا اور خوب ہوا۔ فیصلہ کے روز انگریز افسر نے کہا کہ ویل! مولانا صاحبانے گفتگو اور بحث کے دوران ہم نے دونوں کے دلائل سنے اور اور بات سمجھ میں آئی کہ آئین بالہجر کہنا اور آئین بالہجر کہنا آپ کے پرافٹ محمد صاحب (صلی اللہ علیہ وسلم) سے ثابت ہے مگر آئین بالہشر کہنا کہیں سے ثابت نہیں ہوتا آپ خاموش رہا کریں ورنہ اپنی نماز الگ پڑھیں۔ اور اب یہ عالم ہے کہ صلوة رسالہ کی موجودہ صورت کا جو شخص قائل نہیں ہے اسے کافر کہا جا رہا ہے اور مسجدوں پر قبضہ فاصبانہ کی بھی طرح ڈال دی گئی ہے۔ میرے پاس بڑے بڑے پیشہ ور داعظ آتے ہیں مگر میں نے کبھی کسی کو ایسی گفتگو کا موقع ہی نہیں دیا۔ میری اقتدار میں دیوبندی بریلوی اور اہل حدیث تینوں آرام و سکون سے نمازیں ادا کرتے ہیں میں نے کبھی اس کو وہ ہم میں حصہ نہیں لیا“

مولانا نے بہت ہی حسن سادگی فرمایا اللہ انہیں جزائے خیر سے۔ مولانا کو اللہ پاک نے اولاد صالح عطا فرمائی ہے جو مولانا کی فرماں بردار ہے اللہ سب علما و صلحا کو اولاد صالح عطا فرمائے۔

دوسرے روز بھی مولانا کے ہاں محفل جمی۔ مولانا نے حضرت پیر سعید برہمٹی شاہ کا جس کی آج کسی دیوبندی مولوی سے توقع کم ہی کی جاسکتی ہے۔

ہے کہ جب مولانا احمد رضا خان صاحب مرحوم کے فرزند مولانا حامد رضا خان صاحب کا وصال ہوا تو قاری محمد طیب صاحب مرحوم نے اُدھ گھنٹہ تک ختم قرآن کی محفل سجاوائی ہم سولہ سولہ کے تھے۔ اندازہ کیجئے کتنے قرآن اُنکے ایصالِ ثواب کیلئے پڑھے گئے ہوں گے۔ میں نے لقمہ دیتے ہوئے عرض کیا حضرت! امر کو ثریا نے صفحہ محمد شفیع رحمہ اللہ کے حوالہ سے اپنے کالم میں ایک واقعہ اس سے بھی اہم لکھا ہے کہ جب مولانا احمد رضا خان صاحب کے انتقال کی خبرِ رحمتہ اتر حضرت مجدد ملت حکیم الامت مولانا اشرف علی تھانوی رحمہ اللہ کو ملی تو مولانا نے فوراً ان کی مغفرت کی دعا کیلئے ہاتھ اُٹھائے۔ اب نہ جانے ہمارے منبر و محراب کے داروں کو کیا ہوا کہ انہوں نے ایک دوسرے کے اکابر و اسلاف کو گالی گتھارا اور دشنام و الزام سے غرازا ناشر دیا کہ رکھا ہے اور جو مولوی اس فن میں آتا رہے وہی خطیب العریبے (ان اللہ دانا علیہ راجعون!)

میں نے مزید عرض کی کہ حضرت آج کل تو کھار، میراث، شیخ، بڑھی، ارا میں اپنے آپ کو فاروقی عثمانی اور سید لکھ رہے ہیں اور کھلوا رہے ہیں۔ جو شخص ان مولویوں کو اس نام سے نہ لکھے اس کے علاج یہ لوگ جلتے ہی نہیں۔ فرمانے لگے یہ باتیں تو مومن کے زوال اور نکتہ داد بار کی واضح علامتیں ہیں۔ حضرت صفحہ محمد شفیع صاحب رحمہ اللہ کی کتاب علامات قیامت اور شکوۃ شریف کی کتاب الفتن زیر مطالعہ ہے تو انسان بھٹکتے سے بچار تہلہ ہے مولانا کے ہاں اسے اُٹھ کے میں احرار کے ایک اور بڑھے کارکن صوفی غلام حسین صاحب کے ہاں گیا۔ صرف صاحب ایک عرصہ سے سوسے بیچتے ہیں اور معاشی جنگ میں مصروف ہیں۔ اب خوش حال ہیں (لیکن خشک نہیں ہیں) صوفی صاحب بھی اپنی سوجھ بوجھ کے مطابق ابلاغِ فکر میں مصروف رہتے ہیں ان کے ہاں مختلف فکر و نظر کے عوامی افراد آکے بیٹھتے ہیں اپنی بساط کے مطابق مجلسِ احرار کے مافی الحال پر گفتگو ہوتی ہے۔ صوفی صاحب جس دور کی یادگار ہیں اس دور میں چونکہ احرار کا تقریری پروگرام بہت مضبوط اور مسلسل تھا وہ آج بھی اسی حوالے سے سوچتے اور عمل کو آگے بڑھاتے ہیں فرمایا آپ آئے تو ہیں ایک تقریر کر دی میں نے انکی پیرا سال کے پیش نظر یہ خواہش پوری کرنے کا وعدہ کر لیا۔ راول پنڈی اسلامیہ ہائی سکول کے پڑوس میں ایک مسجد کا انہوں نے فرمایا۔ اور میں عشاء کی نماز کے وقت وہاں پہنچ گیا۔ ۹ ربیعہ بیان ہوا میں نے ایک گھنٹہ کے بیان میں انسان کے بنائے ہوئے ریاستی نظام کی خرابیاں، نقصانات اور کمزوریاں بیان کیں اور حکومتِ الہیہ کے فرائد، خوبیاں اور کمالات مخفراً بیان کئے کہ :



ہر نظام حکومت کا دعویٰ ہے کہ ریاست میں عدل، مساوات اور سوشل جسٹس قائم کرنا اس کی خواب ہے لیکن کوئی سا نظام ریاست اس پر پورا نہیں اترتا کیونکہ عدل قائم کرنے کیلئے ضروری ہے کہ صاحبِ عدل خود ضرورتوں اور حاجتوں سے بالاتر ہو کر یا کم سے کم قناعت والا ہو۔ آج ہم دیکھتے ہیں کہ امریکہ، روس، فرانس، برطانیہ اور دیگر ممالک کے سربراہ بلکہ ہماری وزیر اعظم بھی ذاتی ضرورتوں کو تو ضرورتوں پر نہ صرف یہ کہ ترجیح دیتے ہیں اور ان کے حصول کیلئے قوم کو ٹیکسوں کے آتش فشاں کے دہانے پر کھڑا کرتے ہیں بھگوانوں اور سربراہوں کے اخراجات ہزاروں لاکھوں میں شمار نہیں ہوتے بلکہ کروڑوں تک پہنچتے ہیں پاکستان کا وزیر اعظم بے نظیر کے ایک دورہ امریکہ کے اخراجات تین کروڑ کے قریب ہیں یہ نظام حکومت کی برائی ہے جس نے حکمران کو عام انسان زندگی سے متنازع، مادرا اور گرفت سے بالا رکھا ہو اسے یہ لوگ معاشی عدل قائم کر ہی نہیں سکتے اس نظام میں عدلیہ کے تمام بڑے عہدے خالص سیاسی عہدے ہوتے ہیں وہ اپنی سیاسی وفاداریوں کو حکمرانوں کی سیاسی پسند و ناپسند کے ماتحت رکھتے ہیں یہ لوگ اس ریاستی نظام کی بنیادی خرابی کی وجہ سے عدالتی انصاف ہی نہیں دے سکتے چاہے کتنا انصاف دیکھے مساوات کے لئے ضروری ہے کہ ریاست کے نظام کو چلانے اور قائم کرنے والے افراد خود کو ایک عام آدمی کے برابر سمجھیں اور ایک عام آدمی کی ضرورتوں کے مطابق اپنی ضرورتوں کا یقین کریں لیکن دائیں اور بائیں کی تقسیم کرنے والے انسانیت کے دشمنوں کے ہاں ایسا خوفناک عدم توازن ہے جس میں مساوات تو درکنار عام زندگی سے لگا کھانے کی بھی کوئی بات نہیں ہے۔ ایک وکیل ایک شاعر ایک ادیب اور ایک صحافی پھر ایک اخبار کا مالک، مل مالک، جاگیر دار، بیوروکریٹ اور حکمران۔ ان کا رہن سہن، طرز زندگی، معیار زندگی غرض (way of living) متوسط طبقے کے برابر نہیں چاہے کہ مزدور کسان، رھڑی بان، کوچران کے برابر ہو سکے ہر چند کہ حکمران کو چوان کے مساوی نہیں ہو سکتا مگر فرق و امتیاز کا بھی کوئی حد ہونی چاہیے۔

سوشل جسٹس ایک لفظی دھوکا ہے جس سے ہم ایسے لوگوں کو بہلا یا گمراہ بنا سکتے ہیں۔ ہماروں کا خوبصورت خواب

کھاکر خزاؤں کی گہری کھائی میں پھینک دیا گیا ہے۔

ہمارے دور کی دنیا میں کوئی کام سوشل بنیادوں پر نہیں کیا گیا لوگوں کی ضرورت کے مطابق نہیں کیا گیا۔ بلکہ حکمران کی فضا پر زیادہ سے زیادہ حکمران پارٹی کے فیصلوں کے مطابق کیا گیا جس سے حکمرانوں یا حکمران پارٹی کے مستقبل کو محفوظ کیا گیا ہے اس کا نفع پورے قوم کو نہیں پہنچتا بلکہ حکمران پارٹی کے مخصوص افراد یا برادریوں کو براہ راست یہ نفع ملتا ہے۔ عوام جن کا نام جپا جاتا ہے وہ تو سیاسی فرسٹیروں میں پسے کیلئے ہیں۔

عدل و احسان، مساوات اور حقوق انسانی صرف اور صرف اللہ کے دین میں مل سکتے ہیں آج کے اس دہرے دال میں بھی دین کی برکتیں اور مذکورہ نعمتیں اگر کہیں میسر ہیں تو صرف سعودی عرب میں ہیں۔ دیکھئے! ایک شمال سوشل جیٹس کی۔ ملاحظہ ہو کہ اسلام آباد کی زمینوں کی قیمت اصل مالکان کو دو ہزار روپے مرلہ کے حساب سے دی جاتی ہے جبکہ سرکاری قیمت اسی پلاٹ کی دو لاکھ روپے مرلہ ہے لیکن سعودی عرب میں اگر کسی کی ذاتی ملکیت قومی یا دینی مفاد کیلئے حکومت اپنے قبضہ میں لیتی ہے تو اس کے منہ مانگے دام اصل مالک کو ملتے ہیں۔ مگر مگر یہ یا مدینہ طیبہ میں حرمین کی سعادت کے لئے اگر کسی کی ذاتی ملکیت توسیع میں آگئی ہے تو اس کو وہی ملا جو اس نے مانگا۔ اور اس کا شمار لاکھوں میں ہے ہزاروں میں نہیں۔ آپ اگر پاکستان کو دینی ریاست بنانا چاہتے ہیں تو پہلے اپنی نفسی اصلاح کریں اپنے اندر وہ جذبہ پیدا کریں جس سے آپ دوسرا انسان کو سکون، راحت، امن، اور محبت ملے سکیں۔ اس انفرادیت سے اجتماعیت کو پیدا کریں جو قومی پیمانے پر عدل و احسان کو قائم و نافذ کر سکے۔ پھر دیکھیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ سے صحابہ جیسے معاشرہ کی تخلیق ہوئی ہے کہ نہیں۔ ایک صاحب نے پوچھا کہ اس دور میں صحابہ جیسا معاشرہ کیونکر پیدا ہو سکتا ہے؟ تو ان سے عرض کیا کہ:

جناب! گفتگو کا مقصد شبہت ہے۔ ادنیٰ شبہت بھی مماثلت کے لئے کافی ہے جب معاشرہ میں نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ، حسن سلوک، مردت، انسان خدمت جو بڑے وسیع